

# 校長丘日謙終露面交代

# 真道買樓校董會無會議

被審計署猛烈抨擊的真道書院，其校長丘日謙「潛水」兩星期後，終於親自交代斥資千萬購買三項物業等事件。他辯稱，〇六年八月購置清水灣村屋時，大部分校董會成員不在本港未能舉行會議，但已透過電話得到口頭同意購買。同時，去年七月才收到教育局要求移交業權的函件。他否認局長孫明揚日前稱早已得悉真道置業的說法。

本報記者 李盛芝

丘日謙與當時校監〇六年八月，以六百萬元購入清水灣大坳門一幢村屋，其後購入兩間共值二百多萬的調景嶺居屋，其中一個物業至今仍未移交校董會。由公布審計報告至今兩星期，他一直未親自交代事件始末，昨日突然現身香港電台節目，首度開腔回應事件，承認自己財政管理能力不足，有時所作的判斷不夠準確，日後會加強反省。

## 當時市值低 錯過買不到

對於花千萬元置業，丘日謙解釋，〇六年所購買的村屋是用作外籍教師宿舍之用，當時大部分校董會成員不在本港，未能舉行會議討論，但已透過電話得到他們口頭認可，以信託方式購買。他不認同有關做法是「踩鋼線」，購買倉卒只因當時村屋市值非常低，錯過就買不到。

丘日謙日前深夜曾發出聲明，表示去年七月底才接獲教育局函件稱知悉校方實物業。他昨日反駁教育局局長孫明揚所說，一早知悉問題並每年要求校方改正。他稱，收到局方要求就物業提交資料的信件，只有一年多的時間，不是孫明揚所說的「我們年復一年，要她（真道書院）糾正，但她沒理會我們，我們沒這種牙力」。他要求局方糾正說法。

立法會教育界議員張文光在節目中反駁教育局，指出對方絕對有足夠權力，促使違規直資學校糾正問題，只是多年來沒有嚴厲執行規範。「以往英基學校亦拒絕當局查帳，政府就引用撤銷資助手段，目前不但可以審查英基一切財政資料，更可更換英基管治委員會成員。」

## 年前才收教局查詢信件

至於審計報告指出，有二十二間學校學費減免計劃撥款不足，真道書院更涉及三百萬元。該校自〇五年九月以來，已被教育局屢次提醒要「填數」，但至今年六月仍未採取行動。丘日謙澄清說，學校開校九年，每年均撥出三百萬元的助學金，但每次申請人數不足，〇八年預留三百三十萬，結果發放七十萬，〇九年預留四百萬，實際發放九十萬元。

張文光質疑，積存的助學金若超過學費一半，應呈



▲被審計署猛烈抨擊的真道書院，校長丘日謙「潛水」兩周後終於親自交代所有事件



▲丘日謙辯稱，〇六年八月購置村屋時，因大部分校董會成員不在本港未能召開會議，但已透過電話得到口頭同意購買

資料圖片

## 真道書院回應審計指控

### 審計署報告

①校長及校監以信託人方式，擅自斥資1,000萬元買3項物業

②學校為四川地震籌款55萬，其中16萬元存於學校帳戶

③動用15萬元為1,000名內地校長舉行包食宿培訓班

④學費減免計劃欠款高達300萬元

### 校長回應

①購置時大部分校董會成員不在港，但已得到口頭同意購買

②由家長會負責籌款，不便回應

③學校去年接待全球1,700多名訪客，需提供住宿及膳食

④每年已按教育局指引撥出300萬元，只是申請人數不多

# 真道校長太自信

席捲學界的直資風暴，矛頭集中教育局和被指控嚴重違規「廿三宗」的將軍澳真道書院。真道校長丘日謙昨天終於在電台節目解畫。他堅稱，斥資千萬元買物業作教師宿舍無不妥、花十五萬培訓內地校長有價值、學生申請少遂積存二千萬助學金、家長會十六萬汶川震災善款只是寄存學校帳目。他還反駁「年復一年，屢勸不聽」教育局的指控，似乎道理在手。

丘日謙是敢闖敢試的教育先鋒，千方百計要把真道書院打造成平民直資名校，今年五月更獲國家教育部評為全港唯一的「家教實驗基地」。但該校竟成爲是次審計風波的四間嚴重違規學校之首，傳媒統計出二十三項。校方半個月的回應，累計是兩紙校董會聲明、一封家長會立場、一份反駁教育局的聲明，以及丘校長親自在港台節目答問。綜合而言，買樓是事後追認，三個物業的業權尚有一個未移交校董會，至今

### 教局遲發現就無錯？

丘校長買樓手續違規或是無心之失，但觀乎學校聲明及其辯白，不只堅稱無犯法，更反擊教育局去年才發現，今年才要求糾正。如此自信爆棚，自令聽眾和傳媒側目。消息透露，教育局四五年前先後敦促填補助學金缺額但無效，針對其買樓業權、教職員薪酬欠系統和招標程序粗疏而多番要求重回正軌，今年十一月更發出警告信指令改正，否則派駐校董參與管治。多年來，學界以至教育局官員同稱這位校長「巴閉、強勢」，真道事件可見一斑。

女兒在真道升讀中三的李太稱，多年耳聞目睹兼見證學生受益該校高階思維教學法、引入國際預科文憑（IB）課程，校長更爲學生升學美國和內地打通脈絡

，「學校在正確軌道上」。對於真道事件，李太說，迄今未見該校家長提出負面意見，「大家都擁戴丘校長」。談及買樓風波，李太表示，許多高年級家長幾年前就聽過，覺得可爲學校省錢。但她覺得校方行政敏感度不高，未來或需要聘請高智慧行政人才打點。至於助學金積存問題，她認爲，申請者少而難以勉強校方發放，「爲何要撥學費一成作助學金，值得直資學界深究。」

雖然真道家長會多番力挺，校董會聲明支持，但真道校方、校董會，包括校長、校監，仍欠公衆一個交代。因爲，這是一間直資學校，中學學費由二萬六千至三萬元，只是非富則貴傳統名校的一半左右，但每年仍領取政府逾千萬元資助，這是公帑，由納稅人繳付。用公帑須受規範，行政手續要辦妥，先守規矩，才能談得上創新突破。未違法，不等於可以隨心所欲。這是事件的教訓。

本報記者 呂少群

# 城大重視教學獲讚揚

【本報訊】記者孟苑報道：大學教育資助委員會轄下的質素保證局昨日公布城市大學素質核證報告，讚揚該校重視教學、激勵創新。報告質疑城大將權力下放，結果院系各自爲政，委員會數目和層次繁多；還發現沒機制評核學術人員的管理能力，建議校方定期檢視和重審所有課程。

繼中文大學、浸會大學、香港大學、嶺南大學、科技大學後，城大成爲第六間接受評核的院校。質保局評審小組今年五月二十四日至二十七日，會見城大逾九十名教職員和一百一十名學生，以及多校外相

## 質保局考核城大報告

### 讚揚及贊同

①重視教學及發揚創新精神

②推動支持學生參與學校委員會事務

③支援境外校園修讀研究課程學生

④由上而下及由下而上擬訂嚴格表現指標

⑤設立大學研究和分析部

### 須改善處

①確定學術質素確保委員會的定位和領導人選適當

②策略性發展計劃須與周年檢討指標掛鈎

③所有課程都應定期外審

④硬性檢視現行的學生實習安排

資料來源：質保局



▲林群聲（右一）表示，未來會給所有院長更多權力，加強權力集中。右二為城大校長郭位

本報攝

，優秀員工以增加底薪爲獎勵。至於報告反映城大有些無須經校外機構評審的課程多年無全面檢討，林群聲說，工程學院每五年接受香港工程師學會評審，商學院課程亦接受三間機構審核，但生物、化學、物理等評審時間不一，他承認校方應訂立統一標準。郭位坦言，有些課程沒有國際認證壓力，不太常做評審。城大署理副校長（研究與科技）葉豪盛表示，未來所有課程都會接受校外評審，每五年一定做一次。



▲第十一屆明日領袖高峰論壇在港舉行

## 港佛小學生宣揚環保

【本報訊】實習記者何佩玲報道：本港和佛山兩地逾二百名的小學生昨日出席「明日領袖高峰論壇」，希望市民不要過度使用環保袋。

傑出青年協會主席龐愛蘭表示，傑青協會一直建議政府從固體廢物的源頭及汽車稅等方面着手，制定一系列環境保護的措施。「協會將會推出綠色世界實踐計劃，以行動支持環保，當日現場大會將不派發紙張予出席者，會向參與者推廣節約食物，減少廚餘。」

傑出青年基金會前主席李偉才說，部分人士提出讓環保利益相關者全體吃素的建議，這是不能幫助地球的可持續發展，但若從健康和道德倫理出發，則鼓勵吃素的行動。即棄式生活並不可取，要平衡環保與商業之間的衝突，需要實行綠色商業，例如將有用的電子零件循環再用。

本港實行膠袋稅，讓很多市民轉用環保袋，但環保袋的不可溶解程度比膠袋高兩至三倍。

昨日出席高峰論壇的包括行政會議召集人梁振英、教育局局長政治助理楊哲安。

## 九華校友反對減班

【本報訊】教育局上周向中學發出通告公布「六加三」的「加強版」減班方案詳情，預料約一百所開設五班的中學響應，包括老牌名校皇仁書院。不過，繼英皇書院校友、前天文台長林超英高調反對英皇減班後，津校九龍華仁書院一批舊生、家長和教師昨日亦在報章刊登全版，批評學校減班使基層和貧困學生喪失入讀「平民名校」的機會。

九龍華仁書院一批舊生和家長教師，反對九華校方「減班」政策，聲明指出，學校以「優化教育」爲名，建議明年開始中一每班收生由三十六人減至二十七人，雖然維持五班，但中一全級人數由一百七十減至一百三十五人，減幅達兩成一。他們認爲，有關做法美其名是推行小班教學，但實則是「自動投懷」參加政府的縮班計劃，剝削有潛質的基層學生的入讀機會。

聲明表示，九華校全面積較標準中學大，有足夠的課室配合三三四新學制，校方亦會容納多達一千二百多名學生，根本無需要減收學生，呼籲校董會在表決前要三思，不要因受到壓力而盲目配合。

九龍華仁書院校長陳岡回應稱，校方建議是全面推行小班教學，否認是變相縮班，校方仍就有關建議，諮詢不同持分者的意見。對於有部分校友持反對意見，校方將會聆聽及考慮。

另外，林超英重申，其母校英皇書院所在的西區，有較多基層市民，但區內已有不少名校轉爲直資學校，由於直資校學費昂貴，他擔心官校縮班會剝削基層學生接受優質教育的機會。



香港大學昨日舉行第一百八十三屆學位頒授儀式，頒授學位予七千一百多名畢業生，儀式由港大副校監李國寶主禮。今年獲頒學位的畢業生中，其中三百三十九人獲博士學位，三千三百多人獲碩士學位。學士畢業生則有三千五百多人。港大校長徐立之在儀式上致辭時，代表港大向一衆畢業生衷心祝賀，並期望畢業生能在大學所學所識，服務社群，發揮領導才能擔當社會棟樑。

## 天氣



最高 24 °C  
最低 19 °C

### 大致天晴有煙霞

預測	最低	最高	預測	最低	最高	
澳門	煙霞	17	25	馬尼拉	雷暴	33
廣州	天晴	16	26	曼谷	多雲	34
北京	多雲	0	9	新加坡	雷暴	33
天津	多雲	-1	11	悉尼	有雨	22
濟南	天晴	8	18	墨爾本	驟雨	25
上海	多雲	8	20	洛杉磯	多雲	20
杭州	密雲	13	18	三藩市	多雲	13
福州	密雲	10	14	紐約	多雲	14
海口	多雲	15	21	溫哥華	有雨	9
台灣	驟雨	20	27	多倫多	多雲	12
首爾	多雲	5	14	倫敦	天晴	-3
東京	多雲	8	15	巴黎	有雪	-4
				法蘭克福	有雪	-6

### 中國西部主要城市天氣預測

預測	最低	最高	預測	最低	最高	
重慶	多雲	12	16	蘭州	天晴	-3
成都	多雲	8	16	寧波	多雲	4
西安	天晴	2	16	烏魯木齊	多雲	0
昆明	多雲	9	19	銀川	多雲	-3
蘭州	天晴	-2	13	呼和浩特</		